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Episcopia Caransebeşului
şi uneltirile pentru subminarea ei.

Foiţa lui Burdia din Caransebeş 
aduce din „i»vor demn de încredere" 
ştirea, că Majestatea Sa n’a întărit 
alegerea de episcop a archimandritu- 
lui Filaret Musta. Dacă ştirea este a- 
devărătă, atunci nu s’a făcut decât 
după dorinţa guvernului şi a „deputa
tului dietal şi consilierului aulic" Cons
tantin Burdia. După cum spune aceeaşi 
foiţă, Burdia se aflâ acasă (în Caran
sebeş) din 7 Martie n. De sigur, că 
prezenţa Ini este reclamată de „lupta 
înverşunată", ce-o poartă acuma dim
preună ca oamenii săi pe teren bi
sericesc, în scopul ca la alegerile si
nodale din dieceza Caransebeşului să 
ajungă ei în majoritate, ca să poată 
alege apoi episcop, după potta inimei 
stăpânirei ungureşti. Burdia a rămas 
acasă, ca să înjghebeze „partidul pa* 
triotic" şi în biserică.

Sub pretext de „morală şi cură
ţenie în conducerea afacerilor diece
zane", uneltele stăpânirii în trunte cu 
vătaful Burdia au pus la cale o agi
taţie ne mai pomenită în contra tu
turor bărbaţilor din dieceză, cari cu
getă independent şi româneşte. Ura. 
ce răsuflă în coloanele fiţuicei lui 
Burdia, care mânjeşte numele mândru 
istoric numindu-se „Severinul«, este 
mult mai mare, mai ticăloasă şi mai 
aprigă, decât ura, ce o documentează 
faţă cu nizuinţele noastre naţionale 
adversarii noştri de neam străin. Se 
mai foloseşte acea fiţuică şi de un 
limbagiu murdar şi răutăcios, ce-i des
copere sufletul negru, cu care pro
pagă duşmănia şi desbinarea între 
fraţi.

Agitaţiunea, ce s’a pornit în sco
pul arătat mai sus, se caracterizează 
prin multele apelurir foi volante şi 
broşuri, pe cari le răspândesc oamenii 
lui Burdia cu concursul advocatului 
Nicolae Ionescu din Caransebeş, pen
tru a câştiga aderenţi sub nişte de
vize, ce nu corăapund de loc cu fap
tele şi cu nizuinţele înjghebării bur- 
diste, a căreia ţântă nu este decât 
căpătuirea câtorva, cari fac bune ser
vicii guvernului, lucrând pentru ca în 
viitorul sinod diecezan, care va avea 
să facă din nou alegerea de episcop, 
majoritatea să fie compusă tot din 
mamelucii guvernului.

*
Vorbind despre aceste uneltiri, 

cari ţintesc ca viitorul sinod să aleagă 
episcop pe unul, care să se confor
meze „întru toate*4 şi „pe deplin" or
dinelor guvernului, „Drapelul44 de Sâm
bătă scrie între altele:

Ultimul comunicat semioficios — pu
blicat alaităeri în »Bud. Hirl.« — nu lasă 
nici o îndoială în privinţa aceasta, căci ne 
spune pe şleau :

»Partidul patriotic (înţelege : bur- 
dist. Red. »Drap«.) şi a pus în tot iocul 
candidaţi şi sperează, că vor reuşi 36 
membrii din partidul lor, aşa că ei vor 
avea absolută majoritate în Sinod.«

Vorbă limpede şi la înţeles, care aşa 
credem, va deschide ochii tuturor, care 
mai orbecau în întunerec si se lăsau ame
ţiţi de fraze sforăitoare şi declamaţii de- 
plasate.

Guvernul nu se întrepune pentru un 
candidat oarecare la episcopie, ci lui îi 
trebue cu orice preţ o unealtă. Dacă nu 
i-a fost bun Musta, nu-i vor fi buni nici 
Badescu, Olariu, Mangra etc., dacă aceştia 
nu se dau de unelte, cum nu s’a dat 
Musta.

Lucru curat şi la înţeles. Guvernul 
are trebuinţă de un sinod servil, ca apoi 
— vorba lui Tisza — să pună episcop, 
»mutatis mutandis«, pe purtătorul primei 
camilavce ce va întâlni pe strada Vaţului, 
fie acela ori şi cine, numai să se dee 
unealtă oarbă în manile guvernului.

Dar pentru aceasta îi trebue un 
Sinod, anume, care să fie capabil de toate 
aceste. Acest Sinod umblă acum Burdia să 
ni-1 înjghebeze. Pe seama acestui Sinod s’a 
pus »partidul patriotice pe lucru şi spe- 
rează — după cum spune »Bud. Hirl.« — 
să reuşească cu 36 mandate din 60, aşa 
ca să dispună de majoritatea absolută în 
Sinod.

Candidaţii »partidului patriotic« sunt 
absolut identici cu candidaţii lui Burdia, 
pentru cari a pus în mişcare întregul 
aparat administrativ al Comitatului şi al 
Comunităţii de avere. Tot pentru aceşti 
candidaţi colindă de prezent referentul 
»congruei« Petru Ionescu cercurile elec
torale, adunând în jurul său preoţimea şi 
arătând săculeţul cu grăunţe... Şi tot pen 
tru aceşti candidaţi debitează cancelaria 
Nicolae Ionescu zi de zi pamflete noui.

Zadarnic se lapădâ aceste unelte oarbe 
ale Iui Burdea de... Burdia, zadarnic de
clamă că ei vreau »purificare«, zadarnic 
scriu pe steagul lor numele lui »Dr. Iosif 
Olariu«, zadarnic îşi dau itosuri minci
noase, candidaţii lor sunt exact candidaţii t 
lui Burdea, pe cari îi denumeşte »Bud. 
Hirl.« în mod eufemistic: candidaţii par
tidului patriotic !

Are dreptate confratele din Lu 
goş. Astăzi am primit o broşurică, ti
părită la Iacobovits în Caransebeş şi 
întitulată : „ Un cuvânt câtră oamenii 
de bine“, în care se oglindeşte tac
tica acea vicleană, de care vorbeşte 
amintitul ziar. Broşura se introduce 
cu următoarele fraze

»Mişcarea febrilă, ce se resimte în 
fie-ce strat al neamului nostru bănăţean 
constitue o puternică prevestire pentru o 
nouă viaţă bisericească şi socială.... »Bă
trânii înţelepţi şi bogaţi în experienţe 
falze« îşi văd rostul lor tihnit ameninţat 
şi tulburat. Ura faţă de turburătorii lini- 
ştei lor patriarchale le creşte peste mă
sură, le sbiciue sângele negru de trândav 
şi păcătos, prin vinele leneşe, ţipă şi fac 
spumă la gură.... Ei stau nedumeriţi în 
faţa mişcării celei nouă, se uită cu ochi 
bleoştiţi la generaţia tînără, la »junimiştii« 
(sic!) cari se pun în slujba ordinei şi a 
dreptăţii şi nu se pot împăca cu gândul, 
că cineva să fie mai cuminte, mai cinstit 
şi mai bun, decât ei....

Apoi într’un Ioc, după ce face 
mare românism, isbucneşte în escla- 
marea:

»Cinstea legii, limbii şi moşiei strămo
şeşti trebue apărată (ca la Oraviţa! — Culeg.) 
aceasta ne stăpâneşte gândul şi suntem 
îndemnaţi de strigătele de desnădejde ale i 
preoţimii şi dascălimii, care e tratată atât | 
de maşter de oamenii nepricepuţi... Priviţi j 
numai la Lugojeni, în tot-deauna s’au în- i 
gerat în afacerile bisericeşti, dar nici când j 
nu s’au trudit, să aleagă în diferitele re- I 
sorturi bărbaţi destoinici, bine pregătiţi, ci ! 
tot oameni ignoranţi.... j

„Junimiştii“ , cum ei se întitulează j 
fără rost. încearcă a re  lăpâda a noi! 
în ochii mulţime! de Burdea, •zicând,! 
că numai de aceea li-se spune, că j 
s ’ar adumbri la puterea lui, ca să fie ! 
discreditaţi şi în fine e sd am ă: „ A l tă 1

grije şi alţi oameni ne trebue la cârmă" 
şi sfârşesc prin a ridică în slavă —- 
chipu ca pe viitorul candidat de 
episcop al lor — pe Dr. Iosif Olariu, 
despre care zic, că e

»cel mai erudit teolog al Românilor 
de dincoace de Carpaţi, bun cunoscător al 
împrejurărilor, bărbat energic, neprihănit 
în viaţă şi suflet şi cu judecată nepărtini
toare, care stă mai presus de ori-ce clică şi 
care n’a cochetat nici când cu guvernul 
şi nici nu va cocheta«.

Dar vorba „Drapelului" : „Zadar
nic îşi dau ifosuri mincinoase, candi
daţii lor sunt exact candidaţii lui 
Burdia, pe cari îi denumeşte „Buda- 
pesti Hirlap" în mod eufemistic; 
„candidaţii partidului patriotic!“....

Văd bine fraţii dela Lugoş, cei 
atât de duşmăniţi de ceata mamelu- 
cilor lui Burdia, care este adevărata 
situaţiune şi dacă ar fi de zis ceva, 
e regretabila întârziere a lor de a 
mobiliza pe toată linia contra acelor 
elemente dubii şi gata de a se răs- 
vrăti pentru satisfacerea egoismului 
lor în contra tuturor celor ce voesc să 
conserveze în viaţa politică ca şi în cea 
bisericească caracterul naţional al popo
rului şi tradiţiunile măreţe ale luptelor 
şi stăruinţelor sale cinstite din trecut. 
S’au încuibat, ce e drept, cu timpul 
în biserică şi multe rele, cari ţrebuesc 
stârpite. Adversarii bisericii totdeauna 
au voit să exploateze astfel de rele 
în contra însăşi aşezămintelor bisericii 
şi a drepturilor ei şi tovărăşia Burdia s’a 
deochiat încă din momentul acela, 
când în faţa investigaţiilor ordonate 
de guvern la Caransebeş s’au îmbiat 
acestuia de a-i face slujbe sub pre
text că trebue să se facă dreptate şi 
să se curăţe iocul de toţi câţi le stau 
îu cale.

Guvernul pe baza amintitei in
vestigaţii, prin care s’au constatat 
râteva neajunsuri şi rele în dieceză 
dar numai în ce priveşte unele per
soane, îşi aroagâ acuma să proceadă 
la ocuparea postului vacant de episcop 
după liberul său arbitriu, des preţuind 
dispoziţiile statutului organic, care pre
scrie Impede ea scaunul episcopesc 
sâ fie ocupat cel mult în trei luni 
din ziua, când a devenit vacant. Au 
trecut însă cinci luni şi abia acum 
— dacă e să credem ştirei aduse ue 
foiţa tovărăşiei, — au fost prezentate 
Majestăţii Sale actele alegerii de e- 
piseop pentru a lua o deriziune.

Toate dovedesc, că se unelteşte 
grozav pentru a submina episcopia 
de Caransebeş şi constituţia bisericei. 
E deci suprema datorie nu numai a 
Lugojenilor, ci a tuturor fiilor biseri
cei să vegheze la porţile ei.

Aehrenthal asupra cestiunei externe a mo- 
narchiei.

Denunţarea convenţiei ca Aastro-Un-
Qarla. Ziarul »Minerva« e informat, că gu
vernul român ă dat un ultimatum monar
hiei austrâ-ungare cu privire la convenţia 
comercială. Prin acel ultimatum se dă im 
termin de 10 zile până când Austro-Un- 
garia va trebui să lămurească chestiunea 
convenţiei comerciale. Dacă pănă în 10 
zile cererile României nu vor fi satisfăcute, 
guvernul român va denunţa convenţia.

Ziarul »Die Zeit« este informat, că 
s’a primit răspunsul guvernului român la 
ultima notă a Austro-Ungariei cu privire 
la convenţiile ea comercială. Răspunsul n’a 
satisfăcut guvernului austriac de oarece 
nu s’a primit propunerea sa. Săptămâna 
aceasta se va ţine un consiliu în care se 
vor discuta convenţiunile cu statele balca
nice şî în special cu România. Punctul 
principal este contingentul de vite, de 
oarece Austro-Ungaria nu vrea să facă 
concesiuni mai mari, susţinând ca în cur
sul convenţiunii, care se fixează pe 10 ani, 
producţiunea României poate creşte simţi
tor. Austria a făcut însă cele mai largi 
concesii posibile, agrarienii ne mai admi
ţând cu nici un preţ altele mai ales agra
rienii unguri se luptă împotriva altor con
cesiuni economice.

0 deputaţlune bosniacă la Londra. De
câteva zile se află în Londra o deputaţiune 
bosniacă pentru a lămuri opinia publică 
despre tratarea Bosniacilor de cătră Austria. 
Deputaţiunea cere intervenţia Europei în 
contra purtării Austriei şi declară că în 
cazul unui războiu, toţi Bosniacii vor lupta 
în contra Austriei.

Ce va răspunde Serbia la demersul 
lui Forgach? Din Belgrad se anunţă ur
mătoarele : La ministerul de externe se 
spune că din cauza afacerilor urgente gu
vernul n’a avut pănă acum vreme să se 
ocupe de răspunsul la demersul contelui 
Forgach. In «ercurile diplomatice circulă 
svonul, ca acum se urmează negocieri în
tre Serbia şi Rusia şi că răspunsul nu se 
va da decât după înţelegerea cu cabinetul 
din Petersburg. Consiliul de miniştri de 
Sâmbătă a discutat şi relaţiunea cu Aus
tro Ungaria. Se dă ca sigur, că Serbia va 
răspunde la demersul Austro-Ungarie*', că 
nu poate primi condiţiunile, cu care Aus
tria ar fi dispusă să înceapă negocierile cu 
privire Ia convenţiunea comercială, deşi ar 

I fi de dorit, ca relaţiunile dintre ambele 
i state vecine să se reguleze printr’un tratat.

interpelaţie în Gestiunea alegere! dela
Oraviţa. D-1 deputat Dr. Ştefan C. Pop va 
interpela în şedinţa de Joi a dietei pe 
ministrul de interne în cestiunea abusu- 
rîior săvârşite de autorităţile administra
tive în cercul Qraviţei cu oeasiunea ale
gere? recente de deputat dietal.

Io audienţă. Prim-ministrul Wekerlo 
a plecat eri ia’Viena, pentru a fi primit 
azi în audienţa de Maj. Sa Monarhul. După 
audienţă Wekerle va avea o consfătuire 
mai lungă cu ministrul de externe bar.

Pressa bulgară şi alianţa sârbo*bul
gară. Comentând interviewul profesorului 
Skerlic, Sârbul radical care a declarat, că 
singurul obstacol la o înţelegere sârbo- 
bulgară este regele Bulgariei şi că Sârbia 
s’ar putea înţelege cu oarecari partide bul
gare, însă nu cu democraţii, ziarul »Pre- 
poreizu, organ al guvernului bulgar, res
pinge acest amestec în afacerile interne, 
caro este o ofensă pentru Bulgaria şi zice 
că Serbia este aceea, care a împiedecat 
până acum ori-ce înţelegere prin rătăcirea 
sa politica. Skerlic însuţi a mărturisit, că 
Serbia a lucrat pănă acum ca un agent 
ai politicei altora. Bulgaria cu înţeleptul 
ei suveran nu a fost niciodată instrumen
tul politicei altora şi nu va fi niciodată.

'»Nowwek“, ziar stambulovist, zice că 
din cauza atit.udinei Serbiei faţă de Bul
garia în ultimii ani ori-ce simpatie pentru 
Sârbi s’a stâns în inimile bulgăreşti. O po
litică sârbofilă nu ar răspunde nicidecum 
intereselor bulgare. „ Vecerna Post i«, de
clară ca o alianţă cu Serbia ar ii neopor- 
tună şi fără nici un scop. Iu afară de • 
înţelegere cu Turcia, Bulgaria nu are tre
buinţă de nici o alianţă în Balcani.
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Di a dieta ungară.
In şedinţa de Sâmbătă a dietei un

gare deputatul sârb Mihai Polii a interpe
lat pe prim-ministrul Wekerle în cestiu- 
nea depeşei circulare a guvernului sârbesc 
şi în legătură cu aceasta în afacerea con- 
ferenţei internaţionle. Vorbind de nota sâr
bească Polit spune, că nota e plină de ne
lămuriri. Sârbia când renunţă, când nu re
nunţă la compenzaţiile teritoriale; când re
cunoaşte anexarea, când o combate. în
treaga complicaţie se bazează pe ane
xiune. Anexiunea a fost din partea mo
narhiei austro-ungare o hotărâre nesoco
tită, Aceasta a produs în Europa o sur
prindere penibilă. Ministrul de externe a 
sperat că prin anexiune va putea să ulu
iască Serbia şi Muntenegru. împrejurările 
au făcut ca anexiunea să devină o che
stiune internaţională.

Datoria noastră, zice Polit, este ca 
să susţinem autoritatea şi caracterul de 
mare putere al monarhiei noastre. Totuşi 
e foarte greu ca să venim în contrazicere 
cu Europa. Mai ales Rusia nu poate re 
nunţa la ocrotirea ei tradiţională faţă de 
Serbia şi Muntenegru. Criza internaţională 
de astăzi numai o conferinţă europeană o 
poate aplana Oratorul crede că interesele 
Ungariei în chestiunea balcanică nu sunt 
identice cu ale Austriei. Ungaria are in
terese speciale ca să menţină bune rela- 
ţiuni cu popoarele din Balcani.

De încheiere dep. Polit în treabă: Se 
poate considera nota sârbă ca satisfăcă
toare ? E dispus ministru-preşedinţe să in
tervină pentru ca monarhia să nu pună 
nici o piedecă la întrunirea conferenţei 
europene pentru aplanarea conflictului cu 
Serbia în însăşi interesul păcii europene? 
E dispus să ia parte la conferinţă şi la 
nevoie să ia chiar iniţiativa ei? In caşul 
neaşteptat, însă trist, dacă nu se va pu
tea susţinea pacea, va privi oare monar
hia noastră în faptul, când Rusia ar ajuta 
pe Sârbia şi Muntenegru cu numeroşi vo
luntari, un ccisus belii, iar Germania un 
casus foederis ?

Interpelaţia dep. Polit s’a transpus 
ministrului Wekerle.

*
Terminându-se desbaterea proiectelor 

reformei dărilor, dieta a luat vacanţă până 
Joi. In şedinţa de Joi se va alege eomi- 
siunea pentru studiarea proiectului de lege 
privitor la colonisări. Va urma apoi des
baterea unor proiecte de importanţă se
cundară. Proiectul congruei — scrie »Dud. 
Hirlap« — nu s’a pus încă la ordinea zi
lei, deoparte din cauza îmbolnăvirei mini
strului Apponyi, de altă parte fiiindcă se 
speră, că în decursul acestei săptămâni se 
va putea ajunge la o înţelegere în ce pri
veşte faimosul §. 4 al acestui proiect.

j din Constituţie. Vor avea dreptul de ale-
| gător : a) Locuitorii cetăţeni otomani, cari 
I aveau domiciliul real în Dobrogea în ziua 
de 11 Aprilie 1877, şi cari după această 
dată n’au emigrat nici nu s’au prevalat de 
vre-o protecţiune streină, b) Cetăţenii ro
mâni cari au trecut din ţară sau vor trece. 
Şi unii şi ceilalţi vor trebui să îndepli
nească condiţiunile de capacitate prevăzute 

. de art, 16 din legea electorală, aplicându-se 
j pentru incapacităţi şi nedemnitaţi art. 18 
I şi 19 din aceeaşi lege. înscrierea pe listele 
j electoralo de comună, judeţ sau cameră 
| de comerţ, nu constitue pentru cei înscrişi 
| presumţiunea ca îndeplinesc condiţiunile de 
I mai sus.

Acordarea do drepturi politice locuito
rilor dilî Dobrogea. Din proiectul de lege 
privitor la acordarea de drepturi politice 
locuitorilor din Dobrogea, prezentat came
relor române de ministrul L Brătianu, lă
săm să urmeze aici primii doi §§, cari 
normează dreptul de alegător :

Art. 1. Se acordă locuitorilor din ju
deţele Constanţa şi Tulcea. după distincţiu- 
niie de mai jos, drepturile politice recu
noscute Românilor prin Constituţiune.

Art. 2. Fiecare din aceste judeţe va 
alege câte doi deputaţi în colegiul I şi 
câte unul în colegiile I! şi III precum şi 
câte doi senatori în colegiul 1 şi câte unul 
în colegiul II. Colegiile electorale se vor 
constitui conform art. 59, 60, 61, 68 şi 69

Budgetul marinei engleze pe anul 
1909—1910 se ridică la 35,142.700 faţă de 
32 319.500 pe exerciţiul 1908—1909. Suma 
fixată pentru începerea consirucţiunii de 
noui vase pe acest an este de 2.285.770. 
Aceste vase vor fi : patru euirasate de ti
pul »Dreadnought«, şase crucişătoare pro
tejate, 20 de contra torpiloare şi un nu
măr de submarine, pentru cari s’a fixat 
suma de un milion de lire. Ministrul a- 
nunţă, că guvernul poate să găsească ne
cesar ca în cursul anului financiar să se 
pregătească eonstrucţianea repedo a încă 
patru vase mari euirasate şi cere deci par
lamentului autorizaţiuneade a da ordinele 
necesarii, aşa ca construirea acestor vase 
să poată fi începută la 1 Aprilie 1910 şi 
complet terminată în Martie 1912.

înarmările Serbiei.
Aşa credem, că în ajunul răsboiului 

deia 1870/71 nu s’a scris despre armatele 
celor două mari naţiuni civilizate ale con
tinentului european relativ aşa de rauit 
cât s’a scris de 5 Juni despre mica armată 
sârbească, care în anii trecuţi a fost bă
tută în răsboaiele ce le-a avut cu Turcii 
şi cu Bulgarii. Pressa din cele două tabere, 
cari se combat astăzi în Balcani, se în
trece în a umfla toate ştirile, ce se lăţesc 
despre pregătirile de răsboiu ale Serbiei. 
Unii se servesc de ele pentru ca sa do
vedească, că această ţărişoară provoacă ,şi 
are îndrăsneala a provoca din ce în ce 
mai mult pe puternica ei vecină. Cei din 
tabăra contrară voesc cu aceleaşi ştiri sa 
documenteze că nu-i de glumă cu Sârbii, 
că-s hotăra i să moară toţi cu arma ’n 
mână şi că prin urmare Austro-Ungaria 
să nu ia lucru prea uşor, ci să caute a-i 
împăca pe Sârbi, de ar aduce chiar jertfe 
mai mari, numai ca să evite răsboiui cu 
ei, care ar putea să aducă cu sine o con- 
flagraţiune generală, Eată datele generale 
despre clieîtuelile de răsboiu ale Serbiei 
în cei doi ani din urm ă:

După budgetul pe 1909, au fost pre
liminate pentru armata sârbească 27 de 
milioane, faţă cu anul trecut 1908 a fost 
ridicat deci budgetul cu 5.800 000, dinari 
Cheltuelile, ce s’au făcut în cele cinei luni 
din urmă pentru scopuri militare sunt de 
75.4 milioane. In cei doi ani din urmă s’a 
executat străformarea organizatorică cu 
arme nouă a armatei sârbeşti. Cheltuelile 
militare în acest doi ani se urcă Ia 193 
milioane dinari, care sumă se specifică du
pă raporturile oficiale astiel: 46 milioane 
din înprumutul făcut în Franţa; câte 22 
mifoane ca budget de războiu pe anii 
1907 şi 1908; 5.400.000 dinari ca credit 
supiementar Ia budgetul pe 1908; 37 mi
lioane credit de războiu, votat de Scup- 
ştina în Octomvrie anul trecut; 27 mili- 
oane ca budget de războiu pe 1909 şi 33

milioane credit, oare încă n’a fost votat 
de Scupştină, dar a fost votat de comi- 
siunea financiară a ei.

Cheltuelile pentru executarea progra
mului militar pus în lucrare la 1907 trec 
dar peste venitul anual al statului sârbesc 
care după preliminai ul pe 1909, e de 104 
milioane dinari, cu aproape suma îndoită, 
Datoria de stat a Serbiei a fost la 1 Ia
nuarie 1909 de 546 milioane, pentru care 
se plăteşte o dobândă anuala de 27 milioane, 
adecă mai mult de 25% alo budgetului 
anual. Prin creditele cele două de înar
mare, datoria publica s’a urcat ia 616 mi
lioane dinari şi s’au urcat şi cheltuielile 
anuale, cari vor recere sisfcemizarea de 
nouă dări.

In zilele acestea s’au ţinut adunările 
de control pentru a treia chemare a re
zerviştilor sârbi, care cuprinde pe cei dela 
37 pană la 44 ani. Tuturor soldaţilor, din 
a treia chemare, ii-s’a împărţit arme şi 
immiţiuni, ce sunt prevăzute pentru cazul 
de războiu.

Acuma se pregăteşte împărţirea de 
arme între rezerviştii din a doua chemare. 
Se anunţă, că în toată Serbia cei din a 
doua chemare, vor fi chemaţi la exerciţiul 
de arme pe timp de 15 zile începând dela 
23 Martie a. c.
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Urmărire pentru numărul ju b iia r a) 
»Gazetei«. Joi în Î l  1. c. s’au înfăţişat îna
intea judelui instructor dela tribunalul din 
Târgul-Mureşului domnii Par tenie Gosma, 
Francisc HossuLongin, locui Simu. protop. 
Gcissiu Maniu, Gaius\Brediceanu, şi au fost 
ascultaţi asupra celor publicate cu sub
scrierea d-lor în numărul jubilar al »Ga
zetei«. D-l Pop de Băseşti care asemenea a 
fost citat, a cerut să fie ascultat la tribu
nalul din Cehul Sălagiului.

Alegerea comitetului parohial deia bi
serica Sf. Adormiri din cetâte. Eri s’a ţ i 
nut sub presidiul părintelui Mereţ sinodul 
bisericei Sf. Adormiri din Braşov-cetate 
pentru alegerea noului comitet şi a epi- 
tropiei parohiale. După prezentarea diferi
telor rapoarte şi după ce s’a dat vechiului 
comitet absolutoriul, s’a purces la alegere 
piin votare secretă. Rezultatul alegerii e j 
următorul: Au fost aleşi cu majoritate de 
voturi in comitelui parohial d-nii Andreiu 
Bârseanu, Dr. Emil Dan, íoan Lengem, 
Eugen Precup, losif Puşcariu, Uie Savu,; 
ioan Socacîu, Dr. Const, Sot-ir, Diamandi I 
Steriu, Dr. Nicoiae Vecerdea.

Iu DelegaUuni Dr. Iuliu Decoanu. j 
Sapienţi: Dr. Const. Moga, Dr. Alexandru | 
Bogdan, Tit L. Blaga, Iancu Bratu şi Ioan j 
Peteu-Căpitănescu. I

In epUropie: Dr. losif Blaga şi YTasile j 
Muscal. i

Agatha Bârsesou la Budapesta. Marea j
noastră artistă Agata Bârsescu a sosit Vineri \ 
în capitală, scrie »Lupta«, şij după cum j 
suntem informaţi, va participa cu câteva ; 
puncte Ia petrecerea de mâne (14 1. c.) j 
a tinerimei române. Proporţiile, în cari j 
se organizează petrecerea aceasta, precum ! 
şi cooperarea celebrei noastre tragedian©, ! 
asigură o strălucită reuşită petreeerei, care j 
are să fie una dintre cele mai Irumoase j 
manifestaţiuni romaneşti în Budapesta. j

Hirotssire. P. s. Sa Episcopul Ara- j 
dului a promovat Sâmbătă în 21 Februarie

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Jocurile şcolare.
După <jr. L. Duprnt.

Jocurile reprezintă o formă de gim
nastică, care răspunde la două cerinţi igie
nice, deopotrivă de necesare şcolarilor şi 
care su n t: Necesitatea de a se exercita şi 
recrearea spiritului prin plăcerea ce se 
simte distrându-se. In toate jocurile se gă
sesc aceste două elemente combinate în 
proporţiuni diverse. Unele jocuri sunt nu
mai distractive, necerând nici o cheltuială 
de forţă ; aceste jocuri se numesc : »jocuri 
recreativei. Altele sunt mai puţin recrea
tive, cerând din contra o încordare muscu
lară intensă; aceste se numesc »jocuri 
gimnastice*. Afară de aceste sunt unele 
jocuri pe care nu le putem practica decât 
tn loeuri mai mari şi deschise, la câmp şi 
©are In nici un caz nu le putem face în 
săli, aceste se numesc >jocuri în aer liber*. 
Acele jocuri pe care îe putem face în săli, 
ie numim »jocuri de interior«, în această 
categorie întră în cea mai mare parte jo
curile recreative, de oarece nu necesită o 
sforţare prea mare fizică şi pentrueă respî-

raţia şi circulaţia sângelui nu se accele
rează şi se sufere din cauza lipsei de aer 
curat şi suficient.

in afară de aceasta jocurile mai tre- 
buesc clasificate şi după sex. Jocurile pen
tru fete să fie de o acţiune flsică mai pu
ţin violenta decât ale băeţilor, să core
spundă mai bine obiceiurilor femeieşti şi 
convenienţelor sociale.

Aceste clasificaţiuni nu au însă ceva 
absolut. Multe din ele au un caracter mixt, 
convenind şi la unii şi la alţii, după forţă, 
vrâstă şi gradul de antrenare. Jocurile ori 
cât de uşoare ar fi trebuesc metodic învă
ţate şi aplicate, atât din punctul de ve
dere higienic, cât şi educativ. Un maestru 
trebue să instruiască bine elevii, sâ-i diri
jeze şi să-i supravegheze întocmai ca la 
orice alt exerciţiu gimnastic de ansamblu. 
In jocuri se va lăsa elevului partea sa de 
iniţiativă individuală, de oarece el singur 
va răspunde de câştigul sau paguba părţei 
sale personale, sau a întregei partide din 
care face parte, in jocurile mari, maestrul 
va lua parte ca arbitru, împăcând spiritele 
de contestare, explicând dreptatea sau ne
dreptatea fiecăruia.

j Jocurile contribuesc la educaţia morală 
| a elevilor.
j Jocurile sunt excelente pentru copii 
j şi tineri din punctul de vedere al mişcări- 
j lor foarte variate şi mai ales ai reereărei 
j spiritului. Pe lângă aceste ele au şi un ca- 
| racter educativ. Jocurile sunt un excelent 
I compliment al exereiţiilor pur gimnastice, 
( însă în nici un caz nu le poate cu totul 
j înlocui. Concursurile cu premii între şco- 
! lari la diferite jocuri, nu sunt bune, dând 
j loc ia animosităţi regretabile. Bine e a 
1 schimba întru câtva amorul propriu al unui 
j gimnastic sau grup, fără însă a-i duce la 
| o surescitare. Abuzurile de concursuri fl- 
| sice, duc la surmenagiu, prin o supraexci- 
j tare, desvoltând mai totdeauna rivalităţi 
j duşmănoase, care sunt contra spiritului de 
] sociabilitate, la care eu toţii trebue să fcin- 
j dem a ni-1 apropia cât mai mult.
| O consecvenţă a educaţiunei noastre 
în general este că ea e mai mult intelec
tuală decât generală, mai mult teoretică 
decât practică. Pentru a avea energie la 
muncă, trebue să avem încredere în pu
terea noastră de rezistenţă şi abilitate. 

1 Inovaţia care se iveşte la fiece moment 
| în jocuri este prima manifestare a spîri-

v. c., pe ieromonahul preot în Budapesta, 
Ghenadie G. Bogoevicht ia treapta de pro- 
tosincel.

0 societate »Andrei Şaguna« în Ma
cedonia. In Cruşova (Macedonia) tineretul 
aromân a înfiinţat o societate care poartă 
numele mitropolitului Andrei Şaguna, care, 
precum se ştie, de origine o macedo-român.

I Starea Elenei Doamna. Din Peatra-
I Neamţ se anunţa, ci starea Elenei Doamna 
| continuă să fie satisfăcătoare. Medicul cii- 
i ránt, dr P. FJor a dat Sâmbătă dimineaţa 
i la oara 7 următorul buletin: »Deşi în tim-
• pul nopţei nu a dormit, totuşi starea ge-
j nerală s’a mai îmbunătăţit. Se pronunţă
• din ce în ce mai mult o ameliorare bine 
i accentuată, iară să se poată preciza însă 
j ceva cu privire ia viitor.«

I Din Arhidieceza Blajului, a fost numit
| viceprotopop onorar Andreiu Vodă, paro- 
I hui Ormenişului de câmpie. Au fost trecuţi 
j între deficienţi începând cu 1 April n.: 
j Gregoriu Sârbii parohul Teiuşului, lacob 
| Popa parohul Socolului şi Aurel Raţ pa- 
| robul Teiecuiui (G iu rgen). A fost numit 
| paroh Dumitru Fărcaş adm. parohial în 
| Vaida-Sântioana. — „Unu.
j Logodnă. D-l medic Dr. Arthur de 
I Kenyeres, fiul fabricantului Caro! Kenye- 
! res, s’a logodit cu d-şoara Maria de Ba- 
i ranyay, fiica Excelenţei salo generalului 
| de divizie Emeric de Baranyay.
l
j

| Reuniunea sanatoruiui pentru comba-
i terea tubercuiosei aranjază Joi, 18 Martie 
! a. c. un concert în sala Redutei. La acest 
j concert vor lua parte toate reuniunile de 
| cântări din Braşov si societatea filarmonică.
; începutul la 8 oare seara. Programul: 1. 
j Mendelssohn: Uvertura dela >Ruy Bias«.
I (societatea filarmonică). Dirigent: Max 
I Krause. 2. Două coruri mixte (reuniunea 
I de cânt. germană), a) Rúd. Lassel. Lass 
| dicli nur ja nieht dauarn. b) Fr. Schiel: 
i Das Minnefest. Dir: M. Schun. 3. Dr. Sző- 
i líössy Atilla: Nyári éj czimű keringője« 
i cor bărb. (reuniunea de cântări maghiară), 
j Dir. Budens. 4, a) M. Bruch: Aria Penelo- 
j pei din »Odysseus«. b) G. Dima : »Somnii- 
| roase păsărele“, pentru alt şi acornpania- 
j ment de orhestră, cântată uo D-na Dima. 
j Dir: Cr. Dima. 5. a) Adam de ia Băile:
| »Minnelied«. b). Veit: »Sebőn Rchtraut«.
I c) Mair: »Suomi’s Sang« (reun. germană)- 
; Dir: Paul Riehter. 6. List: Poionesa Nr. 2.
| E-dur. (soc. filarm.) Bilete se alia la libră- 
I ria Hiemesch. Seara ia cassă.

j Al tíoiiea fiu ai regelui Fetru, princi- 
j pele Alexandru, a sosit Sâmbătă la Buda- 
I pesta, unde va sta câteva zile incognito.
I Principele Alexandru a descins la hotelul 
! Hungária.
I

Duel CU Sfârşit letal. In Pola a avut 
loc alaltăeri un duel cu pistoale între sub
locotenentul dela marină Pergler şi loco
tenentul de st-atmajor Rosner. Sublocote
nentul a puşcat cel dintâiu şi a nimerit 
pe contrarul său drept în inimă. Po drum 
spre spital locotenentul Rosner a încetat 
din viaţă

Degradarea căpitanului] Mihalovich.
Căpitanul ti. Mihalovich a fost crescătorul 
copiilor arhiducelui, losif. Pe ia sfârşitul 
anului trecut, într’o sară s’a produs un 
incident în palatul regal din Budapesta, 
unde îşi are locuinţa şi arhiducele losif. 
Se zice că în societatea de ofiţeri căpita
nul s’ar fi exprimat în mod dehonestător 
faţă de arhiduce Ajungând aceasta în u-

tului inventiv în lucruri serioase. Imita- 
ţiunea şi respectul regulelor tradiţionale, 
care se cer Ia joc, sunt o manifestare a 
spiritului de ordine, respect şi disciplină. 
Asociarea copiilor pentru un joc, repre
zintă în mic, marea viaţă socială. Res
pectul regulelor, păzirea ordinei, supunerea 
adevărului, toate aceste contribuesc la for
marea caracterului moral ai copiilor pen
tru viitor.

Deprinderea elevilor de a se aduna 
în comun pentru practicarea de exerciţii 
gimnastice şi jocuri, îi va forma pe lângă 
oameni voinici şi sănătoşi în acelaş timp 
serioşi, energici şi cu voinţă de toate. Ei 
nu-şi vor perde vremea bătând străzile, 
îşi vor iubi şi respecta corpul, păzindu-se 
d© tot ce lo>ar vătăma sănătatea şi mic
şora forţa fisică. Devenind maturi vor 
iubi mai mult strângerea în societăţi de 
gimnastică, decât să se încuibe prin dife
rite cafenele, şi alte localuri de petreceri, 
practicând jocuri de cărţi şi alte jocuri de 
hazard şi consumând diferite băuturi al- 
coholice, ruinătoare de pungi şi sănătate.

Jocurile şcolare sunt în acelaş timp 
şi educaţia caracterului, de care noi avem 
atâta nevoie. In politică, după cum zice 
Montesquieu, fără caracter nu avem vir-



rochile arhiducelui, a chemat pa Mihalo
vich la raport, şi i-a poruncit ca numai 
decât să se prezinte comandei sale în B. 
Csaba. Căpitanul neîmplinind porunca mai 
marelui său, s’a dus la Viena, unde pe 
atunci petrecea arhiduceasa cu copii, pentru 
ca să-şi ia adio dela tinerii arhiduci. A 
fost însă arestat. Tribunalul militar Marţi 
şi Miercuri s’a ocupat cu aceasta afacere. 
După actul de acuză, Mihalovich a ofensat 
persoana unui membru al casei domnitoare. 
Se crede însă că nu: aceasta este cauza 
adevărată a întrcgei afaceri, ci alta cu 
mult mai delicata. Preşedintele tribunalu
lui militar a fost colonelul Jull, iar juzi 
au fost doi căpitani, doi locotenenţi şi doi 
sublocotenenţi. In decursul pertractării, 
căpitanul Mihalovich nu a negat nimica, 
dar a declarat că nu e vinovat. Tribunalul 
militar după o pertractare de două zile 
l’a osândit la 4 luni şi jumătate închisoare 
şi la degradare. Sentinţa încă în ziua acea 
a fost aprobată de autorităţile militare 
superioare. Căpitanul Mihalovich a fost de
gradat şi a întrat în închisoare ca husar 
de rând.

Usiderea unul român macedonean, sea-
nuntă din Gewgeli (Macedonia), că în apropie
rea acelui oraş s’a găsit zilele trecute cadavrul 
aromânului Petre Juko din satul Kupa, 
care cu câteva zile înainte, mersese la o- 
raş pentru a da de veste autorităţilor că 
populaţiunea din satul său e terorizată de 
o bandă grecească spre a face să recu
noască patriarhatul.

Robii alcohoiişii Cu punerea în apli
care a nouei legi penale, scrie »Bis. şi Şc.«, 
ministrul de justiţie a adresat un circular 
tuturor procuraţiirelor regeşti, şi direc
ţiunilor ele temniţe, ca în timpul cel mai 
scurt să-i prezinte statistica întemniţaţilor 
din 1908, în care statistică să fie amă
nunţit indicat, cine şi în ce măsură folo
sesc beuturi spirtuoase? In pr'vinţa aceasta 
Ludovic Szakolczay, procuror regesc, con
ducătorul procuraturei regeşti din Arad a 
raportat .următoarele: Alcoholismul are 
mare rol în cronica penală a comitatului 
Arad. Numărul criminalilor, cari au greşit 
în contra ordinei sociale şi legilor sub im
presia sugestivă a a coholului, nu e mai 
mic decât 70°/ . Alcobolul îndeamnă la 
păcate rm numai în crimele cele mari ca 
jăfuiri, vătămări corporale grave sau la 
omoruri, ci şi în cauze mici; beţia e mo
torul demoralizării, beţia îndeamnă la pri
mul pas spre calea păcatului... Comitatul 
Aradului poate sta în privinţa aceasta în 
primul loc din Ungaria, in nici un loc nu 
să săvârşesc atâtea crime în proporţie cu 
numărul locuitorilor şi nicăiri nu exercită 
alcoholul atâta influinţă asupra crimelor 
ca în părţile locuite de naţionalităţi din 
comitatul Aradului. Acest fapt trist ni-1 
arată şi statistica care adevereşte că 70% 
din cazurile criminale sunt a se atribui 
alcoholului.

Comsrciui universal din 1908. După 
o tabelă alcătuită în Londra importurile 
din anul 1908 au fost pentru Anglia 
593.141 milioane funţi sterlingi, Germania 
416 milioane, Franţa 243,633, Austro-Un- 
garia 105.516, Belgia 134.903, Italia 132, 
Statele-Uuite 220894, Argentina 54 594 şi 
îaponie 43625. Exportul anului trecut a 
fost pentru Anglia 377,22 milioane funţi 
sterlingi, Germania 337.65, Franţa 210.878, 
Austro-Ungaria 96.875, Belgia 103.413, Ita
lia 74.12, Statele-Unite 344.847. Este de
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tute, tot astfel putem zice ia orice formă 
de existenţă socială.

Pentru fortificarea naţiunei avem 
nevoie de braţe puternice, inimi eura- 
gioase, rezistenţă în oboseli şi schimbări 
de temperatură; toate aceste se capătă 
prin o chibzuită aplicare a exerciţiilor fi- 
sice şi jocuri gimnastice. Oamenii debili 
de corp şi spirit sunt antisociali. Nestabi- 
litatea psichico-flsiologică apare ca o ne- 
stabilitato socială. Indivizii din această ca- i 
tegorie sunt candidaţii cei mai mulţi la 
sinucideri, neurastenie, boala prezentului, 
to t din această categorie fac parte acei 
ce provoacă turburările politice şi revol
tele etc.

Aşadar educaţiunea fizică are un scop 
destui de înalt, şi nu e o parte neglija
bilă, după cum mulţi aşa zişi intelectuali 
ar considera-o. Ea eontribue mult Ia com- 
pectarea educaţiunei generale, adecă inte
lectuală, morală şi socială. Un sociolog nu 
poate spune decât că scopul unui edu
cator e s te : de a da naţiunei oameni po 
lângă culţi, tot atât de robuşti flsiceşte, 
c i spirit practic şi sentimente generoase, 
care toate ia un loc să constitue un po
por solidar, cu ideal de fraternitate şi 
progres.

(„O pinii). I tie  B urghelea.
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remarcat micşorarea mare a importului 
Statelor-Unite şi urcarea mare a exportului 
Argentinien Excepţionând aceste două ţâri, 
în toate celelalte importul întrece exportul.

Desfiinţarea robei advocaţilor din Ro
mânia. Proiectul depus ia Camera română 
din iniţiativă parlamentară, prin care se 
cerea desfiinţarea robei advocaţilor şi vo
tat de acel corp legislativ, a fost votat şi 
de Senat. Astfel advocaţii vor apare la 
bara justiţiei în toate zilele ca mai înainte. 
Votarea de cătră Senat a acelei legi nu 
s’a făcut cu uşurinţă. A fost o lungă şi 
foarte interesantă discuţie, cum plin de 

j interes a fost şi votul Senatului. Dintre 
| 59 votanţi, 33 au fost pentru desfiinţarea 
j robei şi 26 pentru menţinerea ei.

! Mare foamete în Sandjac. După ştiri 
sositelaaBerJin‘foametea aluat maripropor- 
ţiuni în Săndjac. Pe strazi’oamenii aleargă 

I înfometaţi după o bucată de pâine şi se 
j dau lupte crâncene. Mizeria e de nedescris.
! Toată populaţiunea doreşte războiul fiindcă 
| actuala situaţiune e nesuferită. Se regretă 
| retragerea Austriei din Sandjac, deoarece 
sub stăpânirea Austriei se aflau într’o si
tuaţie mai sigură.

Femei alese în Danemarca la comună.
La alegerile de Sâmbătă a delegaţilor co
munali din Copenhaga au luat parte pen
tru prima oară şi femeile. Au fost aleşi 
20 socialişti, printre cari două temei, 12 
radicali printre cari două femei, 16 candi
daţi ai dreptei, între cari două temei şi o 
femeie independentă.

Aviz. In 24 1. c. n. se vor ţinea în 
EJoiană exerciţii de tir cu soldaţii regi
mentului 24 de infanterie.

Programul do lucru ai comitetului 
„ lieuniunei române de agricultură din co
mitatul Sibiiuluix pe anul 1909 :

I) Se vor ţinea întruniri agricole în 
comunele: Săsăuşi, Jina, Turnişor, Glirn- 
boaca, Şugag, şi Apoldul-român.

i 2) Se va aranja o expoziţie de vite 
I (a 19-a) în comuna Săcel.
j 3) Se va sorta o viţe a de rassă Pinz- 
| gau între membrii cu locuinţa în comu- 
| nele: Pianul român şi Orlat.
I 4) Se va acorda proprietarilor mici,
| pentru procurarea de vite de prăsiiă, îm- 
I prumuturi ieftine (cu 5 %).

5) Se vor distribui membrilor seminţe 
de trifoiu. de Internă şi napi de nutreţ.

6) Se va scoate de sub tipar broşura 
pregătită pe calea concursului sub titlu l: 
„ Nutrirea vitelor''1....

7) Se va încerca înfiinţarea însoţiri- 
lor pentru valorizarea poamelor.

8) Se vor planta pomi nobili în co
muna Bungard.

9) Se va ţinea lin curs de pomărit 
în Sibiiu şi eventual un curs de vierii în 
Sălişte.

10) Se va aranja o expoziţie de poame 
în comuna Hăhău.

II) Se vor distribui membrilor : ga- 
liţe, stupi, coşniţe, unelte pentru alb mă
rit, ele.

12) Se va publica concurs cu premii, 
pentru cele mai bune monografii ale co
munelor.

13) Se va aranja o expoziţie de copii 
în comuna Sadu.

14) Se vor organiza comiţiile agri
cole prevăzute în statute.

15) Se vor înfiinţa însoţiri de credit 
sistem Raiffeisen şi tovărăşii agricole.

16) Se va sprijini înfiinţarea şcoale- 
lor de pomi.

17) Se va lucra la augmentarea co
lecţiilor de păpuşi.

18) Se vor institui anchde de băr
baţi de specialitate pentru studiarea cau
zelor decadenţei economiei de vite la ho
tarele mărginaşe ale comitatului.

19) Se va lucra în scopul valorizării 
plantelor medicinale (ca ajutor pentru să
ră ci me).

20) Se va aranja % expoziţie agricolă 
locală în comuna Cornăţel.

21) Adunarea generală din 1909 se 
va ţinea în comuna Porceşti.

22) Se pun la dispoziţia agricultori
lor, spre folosire, maşinile agricole ale reu
niunii.

23) Se vor face pregătiri pentru ser
barea jubileului de 25 de ani dela înfiin
ţarea reuniunii.

B i b l i o g r a f i e .
Aviz! Am onoare a face cunoscut pu

blicului mare românesc, că în înţelegere 
cu mai mulţi fruntaşi distinşi din Blaj am 
luat asupră-mi reeditarea „Revistei poli
tice şi literare“. Ca şi până aci aceasta 
revistă va fi pusă 8§clusiv în serviciul apă
rării intereselor naţionale româneşti, tra
tând pe lângă cestiunile politice la ordinea 
zilei, tot ce poate să ne dea noui îndrumări 
pe calea propăşirii şi a închegării naţio 
nale. In afara de asta va cuprinde un bo
gat material literar, din peana celor mai 
distinşi literaţi dela noi şi din România. 
Revista va apare ca şi în primul an al 
apariţiei sale odată pe lună. — Costul abo
namentului pe un an întreg 12 cor. Pen
tru studenţi, învăţători şi preoţi dela sate 
numai 8 cor. Abonamente se pot face de 
pe acum la adresa subsemnatului. Dori
torii a avea număr de probă sunt rugaţi 
a-si da adresa.

Blaj, 13 Martie 1909.
Aurei dato.

— „Răvaşul“, revistă culturală ilu
strată ce apare lunar în Cluj. Cuprinsul 
Nr. 2. Delacruce : Flórian Porcius. — Ion 
Reşioru: In curtea Şoimilor (poezie). — I. 
E. Torouţiu: Pe vârful Olimpalui. — T. 
Mureşian: înstrăinat (poezie). — Dr. St. 
Pop: Românii la eonciliul din Florenţa. — 
A. Cotruş: Sonet, Cântec (poezii). — AI. 
M : Vorba vrăjită. • Vladimír I. Ghika: 
Cugetări. — D. Tomescu : Idile spulberate.
— 1. G : Un calendar cum se cade. — 1. M.: 
Rutenii din America şi episcopul lor. Stă
rile din Franţa. Pentru P. Arch Scriban. 
—■ N. Cîrstea: Patronul oratorilor sacri. 
—- O. B. S .: Porniri nouă în România. — 
Urme istorice din 1758 -1767. — Crestă
turi. — Povăţuitorii opiniei publice. — f 
Coriolan Bredieeanu. —■ Cronica politică 
lunara. — Românii Sârbo-fili. — Un in- 
terviev. — Cronica. — Cărţi. — Reviste.
— Ziare. — Posta Redacţiunei. Preţul abo
namentului : Po an 10 cor. In străinătate 
12 coroane.

generat într’o luptă în toată regula. 
Au fost pierderi mari de ambele părţi. 
Din partea austriacilor au căzut un 
locotenent şi şease soldaţi, din partea 
sârbilor 16 oameni. Aceluiaşi ziar i-se 
comunică din Serajevo, că atacurile 
bandelor sârbe contra trupelor aus- 
triaee sunt din zi în zi mai dese. Un 
ofiţer, care a condus lucrările de for
tificaţie la graniţa sârbească, spune 
că în timpul lucrării soldaţii erau 
expuşi îa împuşcăturile bandelor sârbe 
şi că ar fi căzut pănă acum 6 oa
meni. Simţurile sârbilor sunt foarte 
bine apărate.

Budapesta, 15 Martie. Socialiştii 
au organizat eri înainte de amiazi o 
demonstraţiune la care a luat parte 
un mare număr de lucrători. Demon
stranţii s’au dus la statuia poetului 
Petofi. In faţa monumentului s’au 
ţinut discursuri şi s’au declamat ver
suri de ale poetuiui.

Belgrad, 15 Martie. Socialiştii din 
Serbia au convocat mari meetinguri 
pentru mâne, spre a protesta contra 
agitaţiilor războinice.

Paris, 15 Martie. Ambasadorul 
austro-uagar de aici a cerut explica- 
ţiuni asupra svonului, cumcâ Franţa 
şi alte puteri ar plănui o interven- 
ţiune la Viena. Ministrul de externe 
Pichon a desminţit zvonul.

PariS» 15 Martie. Fostul ministru 
de externe francez Hanotaux scrie 
în „Le Journal“ în contra comro-
cărei conferinţei, care, zice el, n’ar 
putea decât să producă complicaţiuni. 
Aceasta conferinţă este de prisos 
după înţelegerea austro-turcă şi imi- 

| nenta înţelegere turco-bulgară; mai 
j mult chiar recunoaşterea regelui Fer- 
: dinand este un act îndeplinit în urma 
| călătoriei sale la Petersburg, şi mai 
' cu seamă fiindcă acum Serbia a re-i

apărută în Nr. 44 din 11 I nunţat la părţile cele mai periculoase
sub rubrica »voce din \ ale programului ei.

Gonstantinopol» 15 Martie. Din 
iniţiativa iui Niazim Bey s’a creiat ia 
Salonic un comitet, care să înlesnească 
emigrarea musulmanilor din Bosnia.

Voci din public.*)
Onorată Redacţhme!

La notiţa
Martie st. n, a. e. sub rubrica »voce din 
public« şi subscrisă de d*l ioan Reia, vă 
rog a publica următoarea :

D e c la r a t i u n e .
Subscrişii, ca martori oculari, în in

teresul adevărului declarăm şi adeverim, j Asemenea comitete se vor înfiinţa în 
că în seara de 5 Martie a. c. cu ocasiunea | multe alte oraşe.
unei şedinţe, nu d-1 ioan Reia, — după cum | J________
el fals afirmă, — ar fi pălmuit pe d-1 Dr. \
Şenchea, ci tocmai din contră Dr. Şenchea j I I  i  v  n  r  G a
în urma purtării provocatoare si de ne- I ^
suferit a d iui Reia, a fost silit a-1 pălmui. | putem face gă p,ouă după vofe? _

Totodată declarăm şi adeverim, ca j §© zjcea d© mult, că tunurile pricinues« 
doamna Reia nu a iost insultată, nici o- j piom©. in timpurile războiului din Crimeea 
fensatâ. j orj de eâte-ori era luptă înverşunată de

F ă g ă r a ş ,  în 12 Martie 1909. j artilerie, ploua. De altfel aşa a fost şi’n
. „ TJ *, Ar , 0 j bătălia dela Crdcy. cea dintâiu în care au

Aron l-opa Radu mp, N'col'.e bortea mp, , intrebuinţat tunuri Englezii. In 1891 s’a
asesor orf. m pens protopop. | făcut încercare cu izbândă în Texas şi s’a

La aceasta îmi ţin do datorinţă a j dovedit că, dacă tragem focuri de tun pe
vreme noroasă, plouă. In timpul din urmă, 
zice un ziar din Zeelanda nouă, citat îa 
»N. W. Journal«, s’a întâmplat că treceau 
mereu nori, dar ploaia nu cădea, iar ogoa
rele şi câmpiile erau uscate. Făcând însă 
să explodeze la depărtare de 15 minute, 
25 de pfunzi de pulbere şi de dinamită, 

Glume. | apoi dintr’odată 60 de pfunzi, îndată a
plouat S’a mai făcut o experienţă şi în- 

Inlre cocoane: dată o plouat. După a treia experienţă a
— Vai, dragă, cum poţi să povesteşti plouat ceasuri întregi. A plouat pe întin- 

astfel de lucruri dela biata Vasileasca? dore de mii de kilometri pătraţi.
Şti că ai haz, draga mea, dar chiar 

tu mi-le-ai spus.
— Da, dar eu nu le-am crezut!

❖
Dintr’un »roman popular«:
»Era o linişte mormântală... Iar fur

tuna se deslănţuia cu furie, mugind; tu
netele şi fulgerele«...

adăuga, că a fost departe de mine orice 
intenţîune de a ofensa pe d-na Peia.

F ă g ă r a ş ,  în 11 Martie 1909.
Dr. Ioan Şenchea

Proprietar : Dr Aurei Mureşiarm 
Redactor respona.: Victor Branigo*.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 15 Martie. Corespon

dentul special al unui ziar de dimi
neaţă comunică din Serajevo că la 
26 Februarie trecut s ’a produs la 
Vardiste o ciocnire între trupele aus- 
triace şi comitagii sârbi, care a de-

*) Pautru foriaa şi cuprinsul calor publi
cat» sub rubrica acoasta liedacţiHmta na ia răs- 
paadaraa.

Când ese copilului dinţii
daţi Etnulsiunea Scott, eare-i cur- 
mează nopţile ffârăsomn.

Dinţii ese ţuij dureri şi eres« 
albi, drept şi tari. Co
pilul va lua bucurosEmulsiunea Scott
Mistuirea întru cât va 
fi conturbată, se ame
liorează. (IO)

Veritabilă numai cu f»re*uj unei Sticle origi 
M TM -pacana- „ale 2 e0roan« 80 bani.
ca 8smn de garanţie „  ^

a procedam  lai C apătă IU toat®
Scoit. farmaciile.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii în Şeica-mare.

CONVOCARE.
Domnii acţionari să invita prin aceasta conform §*lui 14 din statute, la a

XlII-a Adunare generală ordinară,
ce să va ţinea în Şeica-mare la 5 Aprilie st. n a. c. la oarele 10 a. rp. în localul institutului.

O B I E C T E :

1. Constatarea acţionarilor prezenţi şi a plenipo- 
tenţelor.

2. Deschiderea adunării.
3. Numirea de cătră prezident a unui notar şi 2 

scrutinători.
4. Raportul anual al Direcţiunii.
5. Raportul comitetului de supraveghiare.
6. Stabilirea bilanţului anual şi fixarea dividendelor.

Domnii acţionarii, cari doresc a participa la 
tute sunt rugaţi a şi prezenta acţiile, eventual dovezile 
cassa centralei noastre Şeica-mare, sau a filialelor d (n 
bina“ în Sibiiu.

Ş e i c a - m a r e ,  12 Martie 1909.

7. Fixarea marcelor de prezenţă a membrilor di
recţiunii şi comitetului de supraveghiare,

8. Cererea a 20 aoţionari cu următoarele puncte:
I. modificarea statutelor;

II. alegerea direcţiunei şi a comitetului de su
praveghiare pe baza statutelor noi;

III. Chestia amovărei din post a d-lui contabil 
loan Nistor.

9. Eventuale propuneri.
adunarea generală în senzul §§-lor 21 şi 22 din sta- 

de plenipotenţă cel mult pănă în 8 Aprilie a. c. la 
Mediaş şi Elisabetopole precum şi la institutul „Al-

A v i z !
Subsemnatul îmi iau voia a aduce 

la cunoştinţa Onor. public din Bra
şov şi jur pentru a nu fi în eroare 
Ştim. Public, că îmi continui profe
siunea zugrăv'tului şi mai departe, ia 
care ma rog a mă sprijini, ca 
maestru român şi totodată atrag aten
ţiunea On. domni preoţi, a mă spri
jini cu binevoitorul concurs al d-lor.

Pentru înlesnire pot fi avizat 
printr’o carte poştală.

Cu stimă

Nicolae Arsu,
măegtru-zugrav şi văpsitor. 

519,8—5. Braşovul-vechiu, Str. bis. rom. Nr. 19/e

D I R E C Ţ I U N E A .

Bilanţ la 31 lieeemvrie 1908.
A C T I V E : UdOo

f. P A S I V  E: Cor. f.

Cassa în nu m ă r a r ...................................... 20251 74 Capital s o c ie ta r ........................... 200000 —

Bon în giro şi la alte bănci . . . . 5905 33 Fond de rezervă........................................... 47581 —

Cambii escontate..................................... ..... 876390 — Fond de penziuni ...................................... 2281 68
Impr. pe obligaţiuni cu acop. bip. . . 221390 50 Fond de b inefaceri..................................... 1662 74

* » V n cavenţi . . . 175870 20 Depuneri spre fructificare . . . . 577245 86
Edificiul institutului şi realităţi de vânzare 26681 7̂8 Cambii reesconfcate..................................... 460786 —

E f e c t e ........................................................... 10400 — Dividendă n e r id ic a tă ................................ 66 —

Mobiliar . . . . . . . .  2270'— Creditori ...................................................... 1346 77
după amortizare de . . .  220’— 2050 Interese transito ire anticipate . . . . 20966 43

Interese transitoare restante..................... 3884 81 Profit c u r a t ..................... ..... 288S7 88

1340824 36 1340824 36

Contul Profite şi Perderi la 31 Decemvrie 1908.
D E B I T : Cor. f. C R E D I T : Cor. f.

Interese de depuneri . . . * 29037 44 Interese :
Spese : S a l a r e ........................... 8425-— dela cambii escontate 39513*49
Imprimate, registre, porto, diverse 3788*95 dela împr. pe oblig, cr acop.
Maree de prezenţă..................... 1338 — 13551 95 hipotecare • * 18863-77

Contribnţiune : dela împr. pe oblig, cu cavenţi 15436 60
directă şi aruncări..................... 4519 18 dela efecte . . . . • • 450 —
10%' dela interese de depuneri 2903*74 742*2 92 dela cont curent . . . 434475 78608 61
Amortizări din mobiliar . . . 220 — Chirii........................... 511 58
Profit curat ................................ . . . 28887 88

79t20 19 79120 19

N. GRĂDINAR,
BRAŞOV, Strada neagră Nr. 1.

Recomandă:
Cafea prăjită, Kigr. h Cor. 3 - 2 0

4*—
4*80

Liqueruri fine. Rum Jamaica. lava 
Ciiba. Diferite soiuri de Cognac 
în buteli, şi totfelul de mărfuri 

de băcănie.

V »

A A A A S
I n  fiecare z i :

Krennwiirstel proaspeţi.
Şuncă escelentă.
Costiţe de porc fierte şi nefierte. 

Cele mai fine
C ă rn u ri a fu m a te  (meze(uri)

se capătă, la

l  H. G- ZEIDNER,
B raşo v , S trada  H irseh e r.

I

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă, după măsură sau gata mimai în 
UAOAZDiUL

Mes B. GOLDSTEIN,
Confecţionire de corsete specialitate 

BRAŞOV, Strad.i Vămei Nr. 21

ZF’Ta.aa.d.ată, l a  Î S 'T ’S .

Ş e i c a - m a r e ,  31 Decemvrie 1908,

JRacoţa m. p.. Marius Peculea m. p„
director executiv şi preşedinte. contabil.

D i r e  € ţ  i w § ». e a  s
loan Ittu m. p. Varga m. p. Lissai m. p. Dr. Roman ru. p. Dr. Alesandru Morariu m. p. loan Nistor m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în leguîă şi în consonanţă 
eu registrele institutului. '

Şeica-mare, — Nagyselyk, 12 Mantie 1909.

loan Vătâşan -m. p., Vasilie Tipuriţa m. p. Pecuka m. p.
revizor expert al „Solidarităţii“.

Institut artistic fotograficJOSEF SCHÜLLER k SOHN
mai î.'iainte Leopold Adler, 

I S H A Ş O V ,  

S trad a  Porţ i Nr. 14.

ä
e
0
s

Lucru solid. — Preţuri solide*

c a u t ă  2  lu c r ă to r i, ;;r iS
ţesu fu B  p â n z e i  d e  in  cu maşini 
„Jacquard“ pentru Moldjva (Bacău).

Doritorii să se ad _e la re 
da-.ţumea scontai ziar.

"V »* <•<*

^ T E I T T I T T  E  I
Intenţionăm a reduce mult, deposîtul nostru atât de haine gata pentru copii băieţi şi domni, cât şi de 

S t o f e  p e n t r u  h a in e  b ă r b ă t e ş t i .  In urma aceasta vindem articolele amintite mai sus cu preţllii foarte reduse. 
In fie-care zi dela 8 —12 oare a. m. şi dela 2 - 6  oare p. m.

f . . „ , . ,  . _ D e p n e r ,  R o th  &  W e s te m e a n ,C o n in u d e  tliw p ro v in c ie  se  e fe c tu e a z ă  n r  msH. * ’ ’
« . a u  .0 . B r a ş o v ,  Stn-.dc-. V ă m i i  N r -  1 - 3 .  ( V i s * i v i s  de G ă u r e a  a  - U r c x ie r ’1).


